

УДК 334.012.44: 330.341.12: 330.341.2: 338.49

**СТАРТАПЫ КАК ДРАЙВЕР К
ИННОВАЦИОННОМУ РАЗВИТИЮ ЛИТОВСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Дзявго Д. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – к.э.н, доцент Янова Е.А. (Университет ИТМО)

Аннотация: Формирование и развитие национальной инновационной системы Литовской Республики включает множество компонент, одним из которых являются стартапы. В данной работе будут представлены стартапы и перспективы их развития и влияния на национальную экономику.

Согласно Мировому индексу конкурентоспособности талантов, который оценивает усилия стран по привлечению талантливых людей и использованию имеющихся навыков жителей страны, Литва в 2018 году поднялась на одну позицию с 33-го на 32-е место среди 119 рейтингуемых стран. Оценивается по 6 основным субиндексам (далее подразделяются): расширение прав и возможностей, привлечение, рост, удержание, профессиональные и технические навыки, навыки глобального знания.

Подъем Литвы произошел в основном за счет улучшения показателей в привлечении и удержании талантливых людей (по субиндексу найма Литва поднялась с 47 на 45 место, по субиндексу удержания - с 31 на 30 место).

С 2017 года реализуется стратегическая программа (состоящая из 4 стратегических проектов), цель которой - побудить высококвалифицированных специалистов (граждан Литвы, ЕС и третьих стран) выбирать Литву для работы и жизни, а также упростить и облегчить миграционные процедуры и интеграцию по прибытии. В ходе реализации этой программы был создан Отдел талантов Invest in Lithuania, оптимизирована интернет-платформа workinlithuania.lt (поиск через google.com), созданная в 2017 году, создана учетная запись Work in Lithuania в LinkedIn, создано руководство по позиционированию Work in Lithuania и визуальное руководство по стилю (брендбук), заключены договора с компаниями-участниками проекта (литовскими и зарубежными), создана и представлена англоязычная версия страницы, проведены маркетинговые кампании.

В 2018 г. по сравнению с 2017 годом было создано 140 новых стартапов их количество увеличилось на 36,8 процента.

Для стимулирования стартапов были предоставлены консультации по открытию бизнеса, реализована программа Startup Visa, организованы хакатоны и многое другое. Разработаны инструменты повышения квалификации начинающих сотрудников (в ноябре 2018 года был организован отдельный прием заявок на участие в программах обучения в рамках меры фондов ЕС «Competences LT» для сотрудников секторов, имеющих отношение к стартапам).

В 2018 году были созданы новые литовские фонды венчурного капитала (Iron Wolf Capital, Open Circle Capital, Business Angels Fund II), была создана Сеть бизнес-ангелов - Ассоциация LITBAN (LITBAN), а также было создано коммандитное товарищество Koinvesticinis Fondas. , который управляет тремя фондами.

Все они внесли свой вклад в общий рост стартовых инвестиций. В число инвестиций, привлеченных стартапами, также повлияло международное мероприятие «Ярмарка стартапов», в котором приняли участие более 1500 участников, в том числе инвесторы не только из Литвы, но и из-за рубежа. У нас уже есть достаточно продвинутых стартапов, привлекающих крупные инвестиции - City Bee (110 млн евро), Vinted (50 млн евро), TransferGo (15 млн евро).

Чтобы помочь стартапам развить свои идеи, внедряется новый инструмент венчурного капитала - Acceleration Fund, который предоставляет услуги ускорения и инвестиции для молодых предприятий.

В заключении, таким образом, количество стартапов в Литве в 2018 году увеличилось более чем на 100 молодых, инновационных компаний и в настоящее время достигает более полутора тысяч. Мало того, это сообщество также добилось рекордных результатов - привлекло 70 миллионов. Инвестиции в евро из иностранных и литовских инвестиционных фондов. Министерство экономики и инноваций сыграло здесь важную роль в разработке инвестиционных инструментов ЕС, которые могут быть использованы стартапами.